

2021年1月 23 星期六 < 庚子年十二月十一 >

1957年10月1日创刊



26℃
15℃



羊城晚报微信公众号 订羊晚请扫二维码

习近平在十九届中央纪委五次全会上发表重要讲话强调 反腐败没有选择，必须知难而进

金句

广大人民群众深切感受到，风雨袭来时，党的坚强领导、党中央的权威是最坚实的靠山。

必须清醒看到，腐败这个党执政的最大风险仍然存在，存量还未清底，增量仍有发生。

始终保持“赶考”的清醒，保持对“腐蚀”、“围猎”的警觉，把严的基调长期坚持下去。

坚持全面从严、一严到底，对群众反映强烈的公款吃喝、餐饮浪费等歪风陋习露头就打、反复敲打。

持续整治群众身边腐败和作风问题，让群众在反腐“拍蝇”中增强获得感。

详见 A2



新阶段 新理念 新格局

聚焦2021年广东两会

相关报道见 A3、A4

广东省政协十二届四次会议今天开幕

完善广州地铁出入口电梯设施

提案获30名省政协委员附议



羊城晚报记者 徐振天

1月中旬，羊城晚报关于“地铁出入口进出站电梯配置不足”的系列报道引发公众热议。22日，省政协十二届四次会议开幕前夕，记者获悉，省政协委员曾璇领衔向大会提交了关于完善广州市地铁出入口电梯设施的提案，建议优先安排老城区流量大的线路出入口开展无障碍设施建设完善工程，并同步进行扶手或垂直电梯安装的可行性调研。该提案已获30名广东省政协委员联名附议。

走访 地铁站电梯配置不足，老年乘客望“梯”兴叹

早前，羊城晚报记者在走访中发现，广州中心城区部分地铁站出入口的楼梯又陡又长，给老年乘客进出站带来不便。该问题获得省政协委员曾璇的关注。经过实地调查后，曾璇确认了现阶段完善广州市地铁出入口电梯设施的必要性，并提交相关提案。

曾璇在提案中指出，广州市地铁出入口存在三个问题：一是不少地铁站，无电梯与有电梯的出入口之间距离太远，有行动障碍的市民可能要走很远的路才能到马路对面乘电梯，费时费力；二是很多有条件的出入口，只有上行扶手电梯，而无下行电梯，有需要的市民只能望“梯”兴叹。

截至 22 日，该提案获得 30 名广东省政协委员联名附议。

建议 全面调研制定规划，“有条件的先上”

“在调研的基础上，广州市财政可安排专项资金，对地铁出入口加装电梯进行补贴。”曾璇认为，完善过程无须“求大求全求快”，只需要每年安排五至十一个站点改造，争取用三到五年的时间，让电梯成为广州地铁出入口的“标配”，为广大市民出行提供更好的条件。

省政协委员卜绍基是前述提案的联名附议委员之一。他的母亲年事已高，平时出行需要坐轮椅，由此对地铁出入口进出不便的问题深有体会。“在中心城区，部分地铁站确实也存在拆迁困难的现实问题。”卜绍基向记者表示，建议“有条件的先上”，即有地形改造条件的出入口优先加装电梯，而存在“拆迁难”问题的，要争取在同站内的其他出入口改善无障碍通行条件。

人大代表 战疫先锋
扑身抗疫一线，他们全力“卫”民

详见 A3



昨日，广州南站地区开展春运应急综合演练 羊城晚报记者 梁喻 摄



口阅 尽

须防“甩锅式防疫过年”

年关渐近，许多人心里涌动起思乡情，但今年的春节注定异于往常。

各地都在倡导“就地过年”——外出者不返乡，本地人也尽量不外出、不聚集。但同时，个别地方也冒出“甩锅式防疫过年”的现象，如有高校要求学生“非必要不留校”，这令部分学生很为难。家回不了，学校又不能留，如何是好？

或许，学校有其难处。寒假持续时间长，人员聚集会增加防

疫难度。但矛盾完全可通过科学合理的部署化解。一刀切“净校”驱离学生，既是推卸责任，也会给全社会的控疫添乱，必须制止。不仅如此，各地也应严格防止类似现象的发生。

春节是传统佳节，阖家团圆、访亲拜友都是人之常情。因控疫之需，各地采取的特殊过年措施，实属迫不得已。但也应尽量做得人性化，切忌简单粗暴。为鼓励人们就地过年，不少地方也祭出良策。如广东省工会系统拟投入

数千万元，启动“情暖农民工留粤过大年”活动，给外来工快递过年货到家，还将举办丰富多彩的体验活动。而浙江义乌更是推出派发节日大红包、公交免费、景点影票免票等举措。

防疫是全社会的大事，需获得所有成员的支持。要让人们自觉遵守这个特殊年的防疫规范，相应的保障、激励、补偿等措施皆须跟上。只图管理省事，把“锅”都甩给百姓，不但给人心头添堵，还可能令控疫适得其反。

重磅！中国证监会正式批准设立广州期货交易所

羊城晚报讯 1月22日，经国务院同意，中国证监会正式批准设立广州期货交易所。

证监会表示，设立广州期货交易所是贯彻落实党中央、国务院关于《粤港澳大湾区发展规划纲要》、国务院关于《中国(广东)自由贸易试验区总体方案》以及中国人民银行、中国银保监会、中国证监会、国家外汇管理局等四部委《关于金融支持粤港澳大湾区建设的意见》的重要举措。广州期货交易所立足服务实体经济、服务绿色发展，秉持创新型、市场化、国际化的发展定位，对完善我国资本市场体系、助力粤港澳大湾区和“一带一路”建设、服务经济高质量发展具有重要意义。

广东省委、省政府高度重视、全力推动广州期货交易所的申报筹建

工作。广州期货交易所作为国家级重要金融基础设施和交易平台落地广东，将助推广东省携手港澳加大力度建设粤港澳大湾区国际金融枢纽，促进金融机构、金融资本与高层次金融人才进一步集聚，并为先进制造业、战略性新兴产业与现代服务业发展提供良好支撑，对金融支持广东省高质量发展、构建新发展格局具有重大意义。下一步，广东省将全力支持广州期货交易所建设，支持其发展成为创新型、市场化、国际化的综合性期货交易所，打造服务高质量发展、粤港澳大湾区和“一带一路”建

设的重要平台。同时，广东省也将以广州期货交易所为抓手，加快完善期货产业链，打造风险管理中心，发展期货衍生品市场，加快建设金融强省。

(黄婷 丁玲)



700多宗用地享受成本优惠政策

广东 三年多来为企业节省800余亿元

羊城晚报讯 记者赵燕华、通讯员冯建奎报道：利用降低用地成本政策措施正成为广东为企业减负的又一利器。记者22日从省自然资源厅获悉，2017年以来，全省已累计为制造业企业节省用地初始取得成本约802亿元。其中，弹性出让地价优惠政策为企业节省成本约476.7亿元，优先发展产业地价优惠政策为企业节省成本约323亿元。

2017年8月，省政府出台降低制造业企业成本支持实体经济发展若干政策措施(“实体经济十条”)。2018年9月，省政府又出台了10条61项降低制造业企业成本的措施(“新实体经济十条”)，重点围绕用地保障、用地价格优惠、工业厂房分割登记等问题，在加强重大产业项目用地保障、强化重大产业项目服务、降低工业企业用地成本、盘活工业企业物业资产和进一步降低企业用电、运输、融资成本等方面出台了一批支持力度更大、更管用的新举措。

为进一步降低制造业企业尤其是中小企业用地成本，支持实体经济发展，省自然资源厅相继印发了一系列用地支持政策措施。

截至2020年底，全省共有508宗用地享受到优先发展产业地价优惠政策，面积2645.94公顷，为企业节省用地初始取得成本约323亿元；193宗用地享受到弹性出让地价优惠政策，面积532.21公顷，为企业节省用地初始取得成本约476.7亿元；累计共有租赁工业用地17宗，面积94.29公顷，为企业节省用地初始取得成本2.23亿元。

2020年，为进一步强化自然资源服务保障能力，助力推进疫情防控和经济社会发展，省自然资源厅用足用好“实体经济十条”，全年共降低企业用地初始取得成本4.52亿元。

接下来，省自然资源厅将继续推动降低企业用地成本相关措施落实落细，按照“统筹布局、严守底线、刚弹结合”的原则，实施分级管理，稳定工业用地总规模，促进工业用地合理布局和规模集聚，保障实体经济发展空间。

@返乡人员

广州167家医疗机构可做核酸检测

详见 A6

深中通道最新进展

沉管隧道安装破千米
北斗助力“深海对接”

详见 A6

涉嫌违规“打新”房市
深圳12人被查处

详见 A5

“90后”渐次登场

粤系“房二代”接班
守业跨界画风各异

详见 A9

中国男足备战世界杯预赛

主帅李铁：
大概率踢赛会制

详见 A8

新闻管家

看新闻管家
知今日天下 澳门特区政府举行年度授勋典礼

崔世安、钟南山
获授大莲花荣誉勋章

澳门特别行政区政府22日下午在澳门文化中心举行2020年度勋章、奖章和奖状颁授典礼，表彰相关人士、实体在个人成就、社会贡献或服务澳门特区方面的杰出表现。澳门特区前行政长官崔世安，中国工程院院士、国家呼吸系统疾病临床医学研究中心主任钟南山获授最高荣誉的大莲花荣誉勋章。澳门特区行政长官贺一诚在典礼上向34名人士或实体代表颁授了勋章、奖章和奖状。

(新华社)

责编/陆德洁 美编/刘苗 校对/杜文杰